

# 第三次新疆座谈会,习近平这样阐释新时代党的治疆方略

即将到来的10月1日,既是第71个国庆节,也是新疆维吾尔自治区成立65周年的日子。9月25日至26日,第三次中央新疆工作座谈会在京召开。习近平总书记在会上发表重要讲话,其中重点阐释了新时代党的治疆方略。读懂这一重要方略,不妨从“四个一”的视角来观察和分析。

## 一个总目标:新疆工作的着眼点和着力点

六年前,习近平在出席第二次中央新疆工作座谈会时,实践证明,我们党的治疆方略是正确的,必须长期坚持,保持战略定力。同时,我们要结合新疆形势充实和完善党的治疆方略。在今年这次座谈会上,总书记说,党的十八大以来,党中央深化对治疆规律的认识和把握,形成了新时代党的治疆方略。

就在此次座谈会一个月前,总书记在中央第七次西藏工作座谈会上以“10个必须”概括了新时代党的治疆方略,其中写入了总书记多次谈到的战略思想:“治国必先治边、治边先稳疆”。而在新时代党的治疆方略中,也重申了多次强调

的新疆工作总目标:“社会稳定、长治久安”。

六年前的2014年4月,习近平在新疆考察工作时强调,新疆社会稳定和长治久安,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。总书记明确指出,新形势下,新疆工作的着眼点和着力点要放在社会稳定和长治久安上。这是做好当前新疆工作的总目标。

在一个月后召开的第二次中央新疆工作座谈会上,习近平重申了这个总目标。他要求,必须把严厉打击暴力恐怖活动作为当前斗争的重点,高举社会主义法治旗帜,大力提高群防群治预警能力,筑起铜墙铁壁、构建天罗地网。

《时政新闻眼》发现,时隔六年,“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”扩充为了“依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”,但“依法治疆”始终摆在第一位。

习近平在此次座谈会上强调,保持新疆社会大局持续稳定长期稳定,要高举社会主义法治旗帜,弘扬法

治精神,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。

## 一个问题:新疆最长远的问题

新疆自古以来就是多民族聚居地区。今天,来自56个民族的2500万同胞生活在这片占陆地国土面积约六分之一的广阔疆域。在六年前的中央新疆工作座谈会上,习近平作出这样的论断:新疆的问题最长远的还是民族团结问题。

在那次座谈会上,总书记说,各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助,像石榴籽那样紧紧抱在一起。石榴,中国传统文化中的吉祥物,石榴果成熟后,多室多子,籽粒饱满,颗颗相抱。总书记这一妙喻,从此深入人心。

2017年3月,在参加新疆代表团审议时,总书记在“石榴籽之喻”前面还加了两个比喻:“要像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结。”由此可见民族团结在总书记心中的分量之重。

在今年这次座谈会上,

习近平强调,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断巩固各民族大团结。他要求,将中华民族共同体意识教育纳入新疆干部教育、青少年教育、社会教育,让中华民族共同体意识根植心灵深处。

## 一个关键词:新疆长治久安的重要基础

做好新疆工作,处理好发展和稳定的关系是重中之重。习近平总书记在这次座谈会上鲜明指出:发展是新疆长治久安的重要基础。他重点谈到了新疆发展的一把“金钥匙”。

新疆,地处古丝绸之路的核心地带。2014年4月,总书记在考察新疆时就强调,新疆要抓住建设丝绸之路经济带这个历史机遇。当时,他这样描述:“如果丝绸之路经济带建设起来,新疆将可能成为繁华的中心。不要说别的,乌鲁木齐现在是方圆1500公里最大的城市,到那时,将是一个怎样的景象?”

一个月后,习近平总书记主持召开中央政治局会议。会议提出,着力打造新疆丝绸之路经济带核心区。

在今年这次座谈会

上,总书记说,要发挥新疆区位优势,以推进丝绸之路经济带核心区建设为驱动,把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中,打造内陆开放和沿边开放的高地。

经济发展、民生改善,密不可分。习近平重点谈到两件大事:持之以恒抓好脱贫攻坚和促进就业。他还有两个特殊关注。

一个是南疆。南疆四地州是全国“三区三州”深度贫困地区之一。上次座谈会提出,对于南疆发展,要实行特殊政策,打破常规,特事特办。这次座谈会上,总书记指出,要大力推动南疆经济社会发展和民生改善。

一个是兵团。六年前赴新疆考察时,习近平强调,新形势下,兵团工作只能加强,不能削弱。这次座谈会上,总书记指出,要不断增强兵团的组织优势和动员能力,更好发挥特殊作用。

## 一支队伍:对新疆稳定和发展至关重要

习近平曾指出,建设一支政治上坚强有力、经得起

风浪考验的高素质干部队伍,对新疆稳定和发展至关重要。2009年,他在新疆调研时就强调,办好新疆的事情关键在党,首先在于建设一支高素质的干部队伍。

在上次中央新疆工作座谈会上,总书记强调,要大力选拔对党忠诚、关键时刻敢于发声亮剑、有较强群众工作能力和应对突发事件、驾驭复杂局面能力的干部。这次座谈会上,他指出,要确保各级领导权始终牢牢掌握在忠诚干净担当的干部手中。

在中央第七次西藏工作座谈会上,总书记提出,要发扬“老西藏精神”,缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高。对于新疆干部,总书记提出的要求是:践行胡杨精神和兵团精神,激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。

座谈会上,习近平总书记还谈到:要多层次、全方位、立体式讲好新疆故事,理直气壮宣传新疆社会稳定的大好局势、人民安居乐业的幸福生活。这份理直气壮,天山为证,人民为证,历史为证。

来源:央视网

## 环境减灾二号A、B星发射 西安科技保障卫星数据高速传输

中新网西安9月27日电 环境减灾二号A、B星27日成功发射。中国航天科技集团五院西安分院(简称“西安分院”)为卫星研制了数传分系统,有效保障卫星数据的安全和高速数传。

环境减灾二号A、B星是基于国家民用空间基础设施首批启动的业务卫星,主要是面向国家防灾减灾、环境保护等重大应用需求研制的卫星。环境减灾二号A、B星将接替已在轨运行12年的环境减灾一号A、B星,满足国家在相关领域的持续供给需求。

西安分院为环境减灾二号A、B星研制了数传分系统,该数传分系统为每颗卫星提供数据存储,将高光图像、红外相机图像、大气校正仪数据和平台数据进行处理,采取实传、回放、记录+回放等模

式,将数据通过西安分院研制的波纹喇叭天线传输至地面。

西安分院数传分系统技术负责人张景阳介绍,“数传分系统主要实现了星上数据实时压缩处理、大容量存储和高速数据传输技术,优化了系统配置,通道部分采用调制和功放集成化的设计,节省了系统重量和空间,为更好的实现用户需求做出了重要贡献。”

该卫星成功发射后,将实现双星同轨组网,并将与高分一号卫星、高分六号卫星形成同轨星座观测,将为中国应急管理、生态环境保护、国土资源、水利、农业、林业、地震等其他行业应用提供数据服务,最大限度的满足各行业和部门对中高空分辨率、高时间分辨率、高光谱分辨率、宽观测幅宽性能卫星影像的应用需求。



环境减灾二号A、B星进站动员会。贾荷仪 摄

## 中韩交接第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸

中新社仁川9月27日电 中韩27日在仁川举行第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。



新华社济南9月27日电 “2020中国(曲阜)国际孔子文化节 第六届尼山世界文明论坛”27日在孔子诞生地曲阜尼山举行,全国人大常委会副委员长陈竺致辞并宣布开幕。

陈竺指出,儒家思想不仅深刻濡染、塑造了中

此次共交接117具烈士遗骸和1368件相关遗物,这是除2014年韩国首次向中国移交400多名志

愿军遗骸外,近年来向中方移交遗骸数量最多的一次。

大部分遗骸是韩国军队2019年在韩朝非军事区等地发掘的。当天,中韩双方代表签署交接书,中国驻韩国大使邢海明为志愿

军烈士棺椁覆盖国旗,中方举行悼念仪式。

自2014年至2019年,韩方已向中方连续六年共移交599位中国人民志愿军烈士遗骸。今年由于新冠肺炎疫情影响,遗骸交接仪式推迟至9月举行。

9月27日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺椁从专机上护送至棺椁摆放区。当日,第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由中国空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳。机上共载有117位志愿军烈士的遗骸及相关遗物。

新华社记者 杨青 摄

## “2020中国(曲阜)国际孔子文化节 第六届尼山世界文明论坛”举行

国人的精神品格,而且越来越得到国际社会的广泛认可和接受。当今世界百年未有之大变局加速演进,全球新冠肺炎疫情肆虐,人类面临的全球

性挑战更加严峻。应对共同挑战,构建人类命运共同体,迫切需要文明增信释疑、沟通心灵、凝聚共识,更加需要包括儒家文化在内的人类创造的一

切文明成果中吸纳有益成分,在各种文明的交流互鉴中获得破解难题的智慧和

方法。从今年开始,尼山世界文明论坛与中国(曲阜)国际孔子文化节一体举行。本次活动将持续至28日,150余名海内外专家学者出席。

## 中国研制最大直径盾构机在长沙下线

新华社长沙9月27日电 27日,一台最大开挖直径达16.07米的超大直径盾构机在中国铁建重工集团长沙第一产业园下线。这台盾构机整机长150米,总重量4300吨,这是我国迄今研制的最大直径盾构机。

由中国铁建重工集团、中铁十四局集团联合研制的16米级超大直径

盾构机取名为“京华号”,出厂后将参与北京东六环改造工程建设。记者在现场看到,“京华号”犹如一条钢铁巨龙横卧车间,高度超过5层楼,刀盘涂装从京剧脸谱中提取视觉元素,外观鲜明夺目,凸显北京地域文化特色。

中国铁建重工集团掘进机研究设计院副院长张帅坤介绍,业界通常把12

米以上直径的盾构机称为超大直径盾构机,超大直径盾构机集机械、电气、液压、信息、传感、光学等尖端技术于一体,对设备的可靠性要求高。在设备研制过程中,研发团队依托以往应用成熟的常规直径、大直径盾构机自主设计与系统集成技术,以及系统关键零部件设计和加工制造技术,最终研制成功。

“京华号”应用了常压换刀、伸缩主驱动、高效大功率泥水环流系统、高精度开挖面气液独立平衡控制等多项核心技术;同时创新搭载了管环收敛测量、管环平整度检测、同步双液注浆等系统装置,使高强度、高风险、高污染的隧道掘进作业变成相对安全、高效的绿色施工模式。

### 时评

## “入富”凸显中国经济的“钱”景和底气

新华社北京9月27日电 全球三大债券指数供应机构之一的富时罗素日前宣布,从2021年10月起将中国国债纳入富时世界国债指数,具体纳入时间待当年3月最后确认。加上之前的彭博巴克莱全球综合指数和摩根大通全球新兴市场多元化指数,中国债券将集齐全球三大主流债券指数。这一里程碑事件充分表明,随着中国经济稳健复苏和开放水平持续提升,国际投资者对华投资意愿和信心显著增强,中国融入全球资本市场的步伐不断加快。

新冠疫情冲击之下,全球经济增长前景黯淡,叠加前期各国刺激性货币政策

导致的流动性过剩和经济增长乏力之下的投资机会稀缺,共同推动全球利率持续走低,一些国家纷纷引入或强化负利率政策以刺激经济增长。在此背景下,投资者对优质资产的需求显著增加,中国债市以其相对较高的收益率和安全性在全球资产配置中的价值越发凸显。富时罗素此时决定将中国国债纳入其指数,正是顺应了全球投资者的市场需求。

中国债市获得指数机构背书,首先在于其有利可图的“钱”景。截至9月24日,全球负利率债规模已达15.44万亿美元的历史高位,占全球所有政府债券比例高达25%。相比之

下,中国国债成为目前为数不多能够提供较高票息的资产,例如,中美10年期国债收益率利差近期已扩大至240个基点左右。此外,中国国债与其他市场的债券相关性较低,这也为投资者配置全球资产时平滑风险提供了重要选项。值得一提的是,中国债券市场余额截至8月底已达111.8万亿元,为全球第二大债市,但外资持股比例相对较低。业内人士认为,随着中国资本市场扩大开放,政策红利持续释放,未来外资买入中国债券会有较大增量空间,收益率提升潜力巨大。

中国债市获得指数机构背书,源自中国金融开

放的力度。随着中国经济开放度不断提升,金融业开放速度也相应加快,债市各项基础设施日益完善,交易成本不断降低,运行效率持续提升。自2016年起,债券市场开放明显提速,“债券通”、拓宽境外机构发行投资渠道、取消境外机构投资额度限制等各项开放措施加速推出。去年7月,国务院金融稳定发展委员会推出的11条金融业对外开放措施中,就有3条涉及债券市场开放。英国《金融时报》已经注意到:“华尔街一些实力雄厚的金融机构,正在加紧布局中国的基金管理业等金融服务业,以期受益于中国不断走向开放的资

本市场。”

中国债市获得指数机构背书,还源自中国经济基本面的支撑。国际投资者增持中国债券,归根到底看重的是国家信用和增长潜力。当前,世界经济增长总体放缓,保护主义和单边主义抬头,中国经济下行压力有所增加,但经济韧性好、潜力足、回旋空间大的基本特质没有改变。随着本土疫情得到有效控制,复工复产加速推进,中国二季度经济增速由负转正,“成为疫情暴发以来第一个恢复增长的主要经济体”,极大增强了投资者的信心。联合国贸易和发展会议22日发布报告称,今年全球经济预计萎

缩4.3%,但中国经济将保持正增长。贸发会议官员表示,中国有很大政策空间实现本国经济复苏,相信中国能稳步扩大本国经济规模并为世界经济复苏提供机遇。

当下,中国正致力于加快推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在此背景下,中国稳步加快金融业开放,有利于吸引更多资金投资中国市场,推动中国经济实现高质量发展,而中国国债被吸纳“入富”,无疑将拓宽全球投资者进入中国金融市场的途径,共同分享中国经济发展的红利,实乃双赢之举。